
Zkouška z logiky, 23. 1. 2008

Jméno / přezd́ıvka:

(1) Je formule (p ∧ ¬p) ∨ q splnitelná? Jestli ne, proč. Jestli ano, napǐste
nějaké splňuj́ıćı ohodnoceńı.

(2) Napǐste tabulku pravdivostńıch hodnot formule

p→ [(q → ¬r) ∧ (¬q → r)] .

(3) Převeďte formuli z úlohy (2) do DNF.

(4) Převeďte formuli ¬∀x[A(x) ∨ ∀yB(y)] do prenexńı formy.
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(5) Je formule ∀xP (x) ∨ ∃xP (x) logicky platná? Jestli ano, proč? Jestli ne,
najděte strukturu, kde neplat́ı.

(6) Podtrhněte všechny volné výskyty proměnných ve formuli

x < 0 → ∀x∃z(x < z ∧ z < y) .

(7) L = {R(x, y)}. Napǐste L-sentenci ψ takovou, že každá L-struktura
M = (M,RM) splňuje ψ právě když: ”RM je relace ekvivalence na nosiči
M .”

(8) Je pravdivé tvrzeńı: ”Má-li ψ jen nekonečné modely, pak ¬ψ má jen
konečné modely?” Jestli ano, proč. Jestli ne, dejte př́ıklad ψ pro ńıž tvrzeńı
neplat́ı.

2



(9) L = {0, 1,+, ·, <}. Jsou L-struktury Z a R (celá č́ısla a reálná č́ısla
při obvyklé interpretaci symbol̊u z L) elementárně ekvivalentńı? Jestli ano,
proč. Jestli ne, napǐste L-sentenci pravdivou v Z ale ne v R.

(10) Existuje L-sentence (libovolné L), která má libovolně velký konečný

model ale nemá nekonečný model? Jestli ano, dejte př́ıklad. Jestli ne, proč.

(11) Najděte otevřenou formuli ϕ(x, y), která je v (Q, <) ekvivalentńı for-

muli ¬∃z(x < z ∧ z < y).

(12) L = {x ◦ y,=}. Napǐste L-sentenci ψ takovou, že ψ plat́ı v R, je-li
funkčńı symbol ◦ interpretován sč́ıtáńım, ale ne je-li interpretován násobeńım.
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(13) ZAkroužkujte ta uspořádáńı, která jsou dobrá:

(N, <), (Z, <), (Q, <), (Q≥0, <)

(Q≥0 jsou nezaporná racionálńı č́ısla).

(14) Dejte př́ıklad tř́ı nekonečných množin navzájem r̊uzných mohutnost́ı.

(15) Zformulujte (přesně!) Zornovo lemma.
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